
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

अवकल समीकरण

सही विकल्प चुनकर लिखिए

1. अवकल समीकरण  की घात है-

A. 1

+ x2 = ex
d2y

dx
2

dy

dx

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_e9FgTIP3yE91


B. 2

C. 3

D. अस्तित्व नहीं है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण (1+x)y dx + (1-y) xdy = 0 का हल

होगा---

A. log xy + x + y = c

https://dl.doubtnut.com/l/_e9FgTIP3yE91
https://dl.doubtnut.com/l/_e7vhpuw7zzXp


B. log xy + x - y = c

C. log xy - x - y = c

D. log xy - x + y = c

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. उन सभी वृत्तों का अवकल समीकरण जो मूलबिन्दू से

गुजरते हैं तथा जिनके  के न्द्र X-अक्ष पर स्थित है

A. x2 = y2 + xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_e7vhpuw7zzXp
https://dl.doubtnut.com/l/_VJwnRIpzQDNa


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 = y2 + 3xy
dy

dx

y2 = x2 + 2xy
dy

dx

y2 = x2 − 2xy
dy

dx

4. अवकल समीकरण  का

हल होगा---

A. 

+ y = e−x, y(0) = 0
dy

dx

y = e−x(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_VJwnRIpzQDNa
https://dl.doubtnut.com/l/_O1w8xr8Arpyj


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिये

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = xex

y = xe−x + 1

y = xe−x

1. समीकरण  के  संगत अवकल समीकरण

......... है |

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_O1w8xr8Arpyj
https://dl.doubtnut.com/l/_4vDWHbtKL1Mr


वीडियो उत्तर देखें

2. वक्र  से संबंधित अवकल समीकरण ....... है,

जहाँ : स्वेच्छे अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = ecx

3. रेखीय अवकल समीकरण  में

समाकलन गुणांक .......... है। ..

A. 

+ py = Q
dy

dx

∫Pdx

https://dl.doubtnut.com/l/_4vDWHbtKL1Mr
https://dl.doubtnut.com/l/_KGU0aQAWaC03
https://dl.doubtnut.com/l/_FcgBmq5XIHbm


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

e ∫Qdx

e ∫Pdx

∫Qdx

4. रेखीय अवकल समीकरण  में P और

Q और ...... हैं।

उत्तर देखें

+ Py = Q
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_FcgBmq5XIHbm
https://dl.doubtnut.com/l/_hLuX36NVFsor


5. अवकल समीकरण (x+y+ 1) dy = dx............. रूप का

है।

उत्तर देखें

6. अवकल समीकरण  का हो..... है।

A. 

B. 

C. 

D. 

e−x+y = 1
dy

dx

e−y = ex + c

ey = ex + c

ey = e−x + c

y = x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_LuWCFLGkjXkc
https://dl.doubtnut.com/l/_rbk5xqCaGP8p


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तब =........ है।

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

y = x + ex
d2y

dx
2

ex

x

ey

https://dl.doubtnut.com/l/_rbk5xqCaGP8p
https://dl.doubtnut.com/l/_Nhtepqp62Yf1


निम्न कथनों में सत्य असत्य बताइए

वीडियो उत्तर देखें

1. अवकल समीकरण  की

कोटि 2 है।

उत्तर देखें

y = x( )
2

+
dy

dx

d2y

dx
2

2. अवकल समीकरण

 की घात 5 है।( ) − 2( )( )
2

= 0
d3y

dx3

4
5 dy

dx

d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nhtepqp62Yf1
https://dl.doubtnut.com/l/_sbQJJVT8A3Ms
https://dl.doubtnut.com/l/_HBQuAFSUpbiq


उत्तर देखें

3. अवकल समीकरण  का समाकलन

गुणांक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

x − y = 2x2dy

dx

−x

ex

e−x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_HBQuAFSUpbiq
https://dl.doubtnut.com/l/_iQiDzy4kMCYJ


वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण dy = sin x dx का हल y + cos x-c

= 0 है।

वीडियो उत्तर देखें

5. 5. अवकल समीकरण  का

हल  है |

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y3)dy = 0

xy = + c
y4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iQiDzy4kMCYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wdRDqh8XdDiY
https://dl.doubtnut.com/l/_baSpNXf8OGLr


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

1. अवकल समीकरण

 का समाकल

गुणांक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (2xy − cot y) = 0
dy

dx

2. अवकल समीकरण 

का हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2)dy = (1 + y2)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aSbXlyCcKPhD
https://dl.doubtnut.com/l/_AjTBjpSIzZ0r


3. अवकल समीकरण  की

कोटि व घात का योग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x( )
2

+
dy

dx

d2y

dx
2

4. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x logx + y = 2 logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hOz4XRL8a0Pg
https://dl.doubtnut.com/l/_Pe5YbHrfbzFu


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

5. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
dy

dx

1

x

ey

x2

1. अवकल समीकरण  की कोटि तथा

घात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ y = e−x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fKQrSNvoLMnm
https://dl.doubtnut.com/l/_0uetaxCCtLBH
https://dl.doubtnut.com/l/_rfLo8miQXPvz


2. अवकल समीकरण 

की कोटि तथा घात ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

= √1 + ( )
2

dy

dx

dy

dx

3. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात

ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_rfLo8miQXPvz
https://dl.doubtnut.com/l/_JtnxiJrJJhDL


4. वृत्त के  समीकरण  के  संगत अवकल

समीकरण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

5. सरल रेखा  के  लिये अवकल समीकरण

बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + c

6. अवकल समीकरण  को हल कीजिये।= 4y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wTIHVwKWQXmg
https://dl.doubtnut.com/l/_faK1shTXGbGi
https://dl.doubtnut.com/l/_5OcUBspp3vYZ


वीडियो उत्तर देखें

7.  का व्यापक हल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2
dy

dx

8. अवकल समीकरण dy = sin x dx का हल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OcUBspp3vYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_b6RsRg1ODxpj
https://dl.doubtnut.com/l/_GB9CpP4IlCF6


लघु उत्तरीय प्रश्न

9. रूप वाले अवकल समीकरण का

व्यापक हल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ px = Q
dx

dy

10. अवकल समीकरण  का

समाकल गुणांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − y2) + yx = ay
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_CRMRK1FW73eD
https://dl.doubtnut.com/l/_LwiydyzXjA0I
https://dl.doubtnut.com/l/_vcI6w3zGXJzi


1. अवकल समीकरण x log x dy - y dx = 0.

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए। ey+x.e" .

वीडियो उत्तर देखें

= ex−y + x. e−ydy

dx

3. सिद्ध कीजिए कि y= 4 sin 3x अवकल समीकरण

 का एक हल है |+ 9y = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_vcI6w3zGXJzi
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr4dcG8VAlp7
https://dl.doubtnut.com/l/_8jO46B0JO4iL


वीडियो उत्तर देखें

4. अवकल समीकरण 

का हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= secx(secx + tanx)
dy

dx

5. अवकल समीकरण को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 3x2dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_8jO46B0JO4iL
https://dl.doubtnut.com/l/_X16rF20Zbe05
https://dl.doubtnut.com/l/_YcbgZuWie2vp
https://dl.doubtnut.com/l/_6WQi2nLGCCoE


6. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= sec2 x + 2x
dy

dx

7. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= (3x2 + 2)
dy

dx

8. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।x2 = 2
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_6WQi2nLGCCoE
https://dl.doubtnut.com/l/_GevUD7jmG9YY
https://dl.doubtnut.com/l/_p2AIFMuSyK21


वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= x3 + sin 4x
dy

dx

10. अवकल समीकरण  का हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2x = e3xdy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_p2AIFMuSyK21
https://dl.doubtnut.com/l/_olo3PcJGm417
https://dl.doubtnut.com/l/_jWn088ksryKX
https://dl.doubtnut.com/l/_l2KLyOAyEzX7


11. अवकल समीकरण  का हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

cos2 y

sin2 x

12. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 1) = 1
dy

dx

13. अवकल समीकरण  को हल

कीजिये |

वीडि यो दे खें

= sinx siny
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_l2KLyOAyEzX7
https://dl.doubtnut.com/l/_3RmhYSjyTwys
https://dl.doubtnut.com/l/_Y26YrPCAFVWH


वीडियो उत्तर देखें

14. समीकरण  को हल कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= y sinx
dy

dx

15. अवकल समीकरण  को हल कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= x cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Y26YrPCAFVWH
https://dl.doubtnut.com/l/_8f29Vohl7ltK
https://dl.doubtnut.com/l/_vTDv40s269oe


16. अवकल समीकरण  को

हल कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= 1 − x + y − xy
dy

dx

17. अवकल समीकरण  को

हल कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

= (1 + x)(1 + y2)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_g1fDLcQxFS0x
https://dl.doubtnut.com/l/_qpXOLeYDMfpD


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न Ii

18. अवकल समीकरण हल किजीए--- 

.

वीडियो उत्तर देखें

= cot2 x
dy

dx

1. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = secx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_EHWnrs4FVUGW
https://dl.doubtnut.com/l/_QbHhScpLpFdW
https://dl.doubtnut.com/l/_nlwHmzKcIsF1


2. अवकल समीकरण को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y logydx − xdy = 0.

3. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

√1 − y2

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_nlwHmzKcIsF1
https://dl.doubtnut.com/l/_vRAcJnA4W9G8


4. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2dy = (3xy + y2)dx

5. अवकल समीकरण .

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

6. अवकल समीकरण 

को हल कीजिए।

(1 + x2) + 2xy = cos x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_wL7t9Sk38RK2
https://dl.doubtnut.com/l/_NPln8z3w72pr
https://dl.doubtnut.com/l/_lgHcHxkQuyvY


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी वस्तु के  बनाने का सीमांत लागत मूल्य

 समीकरण से दिया

जाता है। इस वस्तु के  बनाने पर कु ल लागत मूल्य c(x) ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

c' (x) = = 2 + 0 ⋅ 15x
dc

dx

8. अवकल समीकरण

 को हलx√1 + y2dx + y√1 + x2dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lgHcHxkQuyvY
https://dl.doubtnut.com/l/_U2nLDskSi3KU
https://dl.doubtnut.com/l/_TwL3wJVUJn9k


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. अवकल समीकरण हल कीजिए---- 

.

वीडियो उत्तर देखें

(x + y + 1) = 1
dy

dx

10. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए।

sec2 x tanydx + sec2 y tanxdy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TwL3wJVUJn9k
https://dl.doubtnut.com/l/_OmP7o219I5rm
https://dl.doubtnut.com/l/_kxx4j9NxHme7


वीडियो उत्तर देखें

11. अवकल समीकरण हल कीजिए---- 

.

वीडियो उत्तर देखें

= y tanx − 2 sinx
dy

dx

12. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y) = 1
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_kxx4j9NxHme7
https://dl.doubtnut.com/l/_MVDN57zEz1tL
https://dl.doubtnut.com/l/_UaKWAUfORWC9
https://dl.doubtnut.com/l/_oNZy9vYTwwNd


13. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = 2
dy

dx

14. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos x + y = sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_oNZy9vYTwwNd
https://dl.doubtnut.com/l/_rrKrF1TJHAnv


15. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2)dx = (tan− 1 y − x)dy

16. अवकल समीकरण

 को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1
) = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_2f9rOpzTBjgz
https://dl.doubtnut.com/l/_6EK3002iFtN6


17. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy =
dy

dx

1

1 + x2

18. अवकल समीकरण

 का एक विशिष्ठ हल

ज्ञात कीजिए | 

दिया गया है की  तथा  .

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y cot x = 4 x cosec x
dy

dx

−y = 0 x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lj5WpRXcisZD
https://dl.doubtnut.com/l/_P0LJ7Xk8IZOo
https://dl.doubtnut.com/l/_s3S6MUrzNCAM


19. अवकल समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ydx + (x − y2)dy = 0

20. सत्यापित कीजिए की फलन 

जिसमें a, b,  R अवकल समीकरण 

का हल है |

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos x + b sinx

∈ + y = 0
d2y

dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_s3S6MUrzNCAM
https://dl.doubtnut.com/l/_XnNngkGg7pKZ


21. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= x logx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_fGy6tJrFPxXf

